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1 TOKA3ATEJIM U KPUTEPUU OLIEHUBAHUSA KOMIIETEHIIUI HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX ®OPMUPOBAHUSA, OIIMCAHUE HIKAJI OIIEHU-
BAHUA

1.1 Ilepeyenb KOMIIETEHIIM A

[Tpouecc wn3ydyeHHs] AMCLUMIUIMHBI HampaBieH Ha (OPMHUPOBAHHE CIIETYIOIINUX
KOMIIETEHIINH:

- YK-4 cnocoOHOCTh OCYIIECTBIISATH JI€JIOBYI0O KOMMYHHUKALIUIO B YCTHOW H
MMCbMEHHOM (opMax Ha TOCYyJapCTBEHHOM s3bike Poccuiickoit ®enepanuu U
MHOCTpPaHHOM(BIX) A3bIKE(aX)



1.2 IToka3arTeyu u KpUTEPpUH OLICHUBaAHUA KOMHeTeHIII/Iﬁ Ha pa3s/iMYHbIX 3TallaX uX (l)OpMI/IpOBaHI/IH

KoHeuHbIMH pe3ysIbTaTaMu OCBOCHHS MPOTrPaMMBbI TUCIUIUIMHBI SBISIOTCS C(OPMHUPOBAHHBIE KOTHUTUBHBIC IECKPUIITOPHI «3HATHY,
«yMeThy, «Braneth» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, Y4, B4), pactiucadHbie M0 OTJEIbHBIM KOMIIETeHIINAM. DOpMUPOBAHUE ITHUX
JECKPUNITOPOB IPOUCXOIUT B TEUCHUE HM3YUYCHHUS IUCHUIUIMHBI IO dTallaM B paMKax pa3jIMyHOrO BHUJA 3aHITHH M CaMOCTOSATEIHHOU

paboTHI.

CTpyKTypa KOMIIETeHUHH

OO0yuaromuiicst 10KeH:

3HaTh:

- TIpaBUJIa MMOCTPOCHUS MPOCTHIX M CIIOKHBIX MPEIUIOKEHHUI Ha MpodecCHOHaNbHbIE TEMbI, OCHOBHBIC OOIEYNOTPEOUTEIbHBIC TIarojbl (OBITOBAsI U MPO-
(beccroHambHasH JICKCHKA), TIPABUJIA YTEHHUS U TIEPEBOJIa TEKCTOB MPO(ECCHOHAIBHOM HAIPABICHHOCTH;

- JIEKCUYECKUH MHUHHMYM HHOCTPAHHOTO SI3bIKA, OTHOCSIIUICS K OMUCAHUIO MPEIMETOB, CPEACTB U MPOIECCOB MPO(PECCHOHATBHOMN eATEILHOCTH, 0CO-
OCHHOCTH MPOU3HOIIICHUSI,

- HOPMBI, TIPAaBUJIA U CIIOCOOBI OCYIIECTBICHUS! KOMMYHHKAIIMK B YCTHOW M MUChbMEHHON (hOpMe Ha PYCCKOM W MHOCTPAHHOM SI3bIKaxX IS PEIICHUs 3a71a4 B
TUTIOBBIX CHUTYAIUSAX MEXIIMYHOCTHOTO U MEXKYJIBTYPHOT'O B3aUMOJICHCTBHS;

Ymers:

- YMEET BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIA U MHCbMEHHBIN I1EPEBOJ] C THOCTPAHHOTO S13bIKa HA TOCYAapCTBEHHBIN A3bIK PD 1 ¢ rocynapcTBeHHOro s13b1ka PO
Ha MHOCTPAaHHBIN A3bIK PO(PECCHOHATBHBIX TEKCTOB

- CTPOUTH MPOCThIE BHICKA3BIBAHUS O c€0€ U 0 CBOEH MpodeccCHOHaNbHON JesITeIbHOCTH, YYaCTBOBATh B JUAJIOTax Ha 3HAKOMbIE 0011e U IpoeCcCOHaNb-
HBIE TEMBI;

- IPaBWJIbHO NMPUMEHATH Opdorpaduueckre, MyHKTyallHOHHbIE HOPMbI B TUCbMEHHON PEYH, BECTU JIEJOBYIO U JIMYHYIO NEPENUCKY Ha TOCYIapCTBEHHOM
a3bIke PD 1 NHOCTPaHHOM A3BIKE;

Baanerb:

- HaBbIKaMHU IIEPEBOAa O(i)I/IHI/IaJ'IBHI)IX 158 HpO(i)CCCI/IOHaJ'II)HBIX TEKCTOB C MHOCTPAHHOTO A3bIKA Ha pYCCKHﬁ, C PYCCKOI'0O 4A3bIKa Ha HHOCTpaHHBIﬁ JJIA JIMYHBIX
Helei;

- THOCTPAHHBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOMMO U JIOCTATOYHOM JUIsl YCTHOTO MPEJCTaBICHUS PE3YIHTATOB CBOCH JACSITEIHPHOCTH U OOIICHUS B mpodeccu-
OHAJIBLHOM Cpene;

- HaBbIKAMHM KOMMYHUKAIIUU B TUCBbMEHHOW U 3JIEKTPOHHOU (hopMe, YUUThIBasi OCOOEHHOCTH CTHIIMCTUKU O(ULIMATbHBIX M HEO(PUIIMATIBHBIX MTUCEM, COLIU-
OKYJBTYpHBIC pa3nuuus B opMaTe KOPPECTIOHACHIINA HA PYCCKOM U MHOCTPAHHOM (-BIX) SI3BIKAX;



Ta6muma 1 — COOTBETCTBUE STAIIOB (YPOBHEIM) OCBOEHU S KOMITETEHIIMU IIJIAHUPYEMBIM PE3YJIbTATAM OBYUEHUS U KPUTEPU-
M X OIEHMBAHUMA

Jtan (ypoBeHb) OCBOEHUSI KOMIIETEH-
100071

Kpurepun oueHuBaHusi pe3yJabTaTOB 00y4eHU S

BbazoBrriit
(Y TOBJIETBOPUTEIILHO)

IIponBuHyTHII
(Xoporo)

Beicoxuit
(Otnnyno)

IepBsIii 3Tan
(magamo popMHUpOBAHS)
[lepeBoaut odunmansHbe U Ipodheccuo-
HaJIBHBIC TCKCThI C UHOCTPAHHOTI'O SA3bIKa
Ha PYCCKUH, C pyCCKOTO sI3bIKa HA UHO-
CTpaHHBIN U1 TUYHBIX LIEJIEH

B nenom ycnemiHoe, HO He cUCTeMaTH-
YECKO€ YMEHHE BBINOJHATh KOPPEKTHBIN
YCTHBIM U NMHUCbMEHHBIA MEPEBOJ C HHO-
CTPaHHOTO f3bIKa Ha TOCYIapCTBEHHBIN
s13pIK PD U ¢ rocynapCTBEHHOIO sI3bIKa
P® na mHOCTpaHHBIA S3BIK TPOdeccHo-
HaJbHBIX TEKCTOB 3Has MpaBuia MOCTPO-
C€HUA IIPOCTHIX U CJIOKHBIX HpC[IHO)KeHI/H‘/'I
Ha npodecCHOHaIbHbIE TEMbI, OCHOBHBIE
o0meynoTpeOuTeNnbHbIe TIaroisl (ObITo-
Bas ® NpodeccHOHAIbHAs JIEKCHKa),
MpaBWIa YTEHHWS M IE€PEeBO/a TEKCTOB
npodecCHOHANbHON HANPaBIeHHOCTH

B nemoM ycnemrHoe, HO coaepiallee OT-
JeNbHBIE TNPOOETIbl YMEHHE BBIIOIHSTH
KOPPEKTHBIM yCTHBIA M MUCBMEHHBIM Iie-
PeBOJ ¢ HHOCTPAHHOTO sI3bIKa Ha rocyaap-
CTBEHHBIN s13bIK PD U ¢ rocyapcTBEHHOIO
si3pika PD Ha WHOCTpaHHBIN S3BIK TTpodec-
CHOHAJBHBIX TEKCTOB 3Has IMpaBHiia IO-
CTPOEHMSI MPOCTBIX U CIIOKHBIX MpeJIo-
XKEeHUH Ha npodeccHoHaIbHbIE TEMBI, OC-
HOBHBIE OOMIEYMOTPEOUTENHHBIC TIIATOJIBI
(bbiToBast 1 mpodeccuoHaNbHas JEKCHKA),
[paBWIa YTEHUS M IE€PeBOAa TEKCTOB
po¢eccHoHaNbHON HAPaBIeHHOCTH

VYcnemHoe U cucTeMaTHYECKOe YMEHHE
BBIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIA U
MUCbMEHHBII NEpeBO]] ¢ HHOCTPAHHOTO
SI3bIKA HA TOCYAAPCTBEHHBIN s3bIK PD 1
C rocyaapcTBeHHOro s3pika P® Ha
WHOCTPAHHBIM SI3BIK MPO()ECCHOHANb-
HBIX TEKCTOB 3Hasd IpaBHja IOCTpoe-
HUSL TPOCTBIX M CJIOXKHBIX MpenIoxke-
HUHM Ha npodeccHoHaIbHbIE TEMBI, OC-
HOBHBIE O0OIIEYMOTpeOUTENbHEIE TTa-
ronbl (ObITOBass M MpodeccCHOoHANbHAs
JIEKCHKa), IIpaBUjIa YTEHHUs U MepeBoa
TEKCTOB MNPO(ECCHOHATFHON HaIpaB-
JIEHHOCTHU

Bropoii 3Tan
(mponmomxenue GopMUpPOBaHUS)
Brageer MHOCTpaHHBIM S3BIKOM Ha
YpOBHE, HEOOXOIUMOM U JJOCTATOUHOM
JUISL yCTHOTO MIPE/ICTABICHUS Pe3yIbTaTOB
CBOEH JIATEIBHOCTH ¥ OOILEHHUS B TIPO-
(dheccroHaNBHOM cpejie

B menom ycmemHoe, HO HE CHCTEMAaTH-
YeCcKOe BIIAJICHUEC WHOCTPAHHBIM SI3BIKOM
Ha YpOBHE, HEOOXOJUMOM M JOCTATOY-
HOM I YCTHOTO TIPEACTaBICHHUS pe-
3yJITATOB CBOCH JEATENILHOCTH U 00IIe-
HUS B TPOQECCHOHAIBLHOU cpene 3Has
JIEKCUYECKMM MUHUMYM HHOCTPAHHOTO
SA3BIKA, OTHOCHHII/II;’ICSI K OITMCaHHIO
MPEIMETOB, CPEICTB M MPOLECCOB MPO-
(heccHoHANBHONW NESATETHHOCTH, OCOOCH-
HOCTH ITPOMU3HOUICHUSA

B nesnom ycneniHoe, HO cojiepiKaliee oT-
JIeNbHBIE TPOOEIBl BJIaJICHUE WHOCTPAH-
HBIM S3BIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOJIMMOM U
JIOCTaTOYHOM JISl YCTHOTO TIPEJICTABICHUS
pe3yJabTaTOB CBOCH JESTENBHOCTH U 00-
IICHUS B NPOQECCHOHANBLHON Cpejie 3Has
JIEKCUYECKMM MHHHMYM HMHOCTPaHHOI'O
A3bIKA, OTHOCﬂMHﬁCH K OIMCAaHUIO IIPEa-
METOB, CPEJACTB M MPOIECCOB MPOQeCCHO-
HAJIbHOW  JIESTEILHOCTH, OCOOEHHOCTH
IPOU3HOLLIECHUS

YcmenHoe U CUCTEMAaTHIECKOe BIIajie-
HUE WHOCTPAaHHBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE,
HEOOXOJUMOM U JOCTATOYHOM  JUIS
YCTHOTO TIPEACTABJICHUS PE3yJIbTaTOB
CBOEH JesATeNbHOCTH W OOIIeHHsS B
po(ecCUOHAIBHON Cpejie 3Has JIeKCH-
YECKU MHUHMMYM WHOCTPAHHOTO SI3BI-
Ka, OTHOCSIIHMICS K OMHCAHHIO IPeI-
METOB, CPEJCTB M IMPOIECCOB Tpodec-
CHOHABHOU NESATETHLHOCTH, OCOOCHHO-
CTH TIPOM3HOIICHUS

OTarbl (bOpMI/IpOBaHI/ISI KOMHCTCHL{I/Iﬁ PCaAIN3yIOTCA B XOA€ OCBOCHUA JUCIHUIIJIMHBI, YTO OTPAXKaCTCA B TCMAaTHYCCKOM ILIIAHC TUCIU-

IIJIMHBI.




1.3 Onucanue MIKaJ ONEeHUBAHUA

JIJis OLIEHKHW COCTAaBIISIONIMX KOMIIETCHIIMH MPH TEKYIIEM KOHTPOJIe W MPOMEXKYTOY-
HOW aTTeCcTAlMM WCIOJbL3YyeTcsl OauIbHO-pEHTHHTOBAs CHUCTeMa OICHOK. I[Ipw oleHke KOH-
TPOJIBHBIX MEPOIPHUATHI MpernofaBaTelb pyKOBOJCTBYETCS KPUTEPUSIMHU OLIEHUBAHUS PE3yNbTa-
TOB 00yueHus (Tabnuma 1), cyMmMupyer Oajuibl 3a KaKJ10€ KOHTPOJBHOE 3a/IaHHE M TIEPEBOJIUT
MOJTYYCHHBIH pe3yiIbTaT B BEpOAIbHBIN aHAJIOT, pyKOBOJCTBYSCh TabwuIei 2 u hpopmyioii 1.

Tabmuna 2 — ComnocraBieHHE OLEHOK KOTHUTHUBHBIX JECKPUITOPOB C pe3ysibTaTaMu

OCBOCHMUA MPOrpaMmbl JUCHUITIIIAHBI

CooTBeTcTBHE TPEOOBAHUAM BbinosnHenue .
Baan BepOanbHblii aHasnor
KpuTepus KpuTepus
1 2 3 4
PE3YIIbTAT, COACPKAIIUN TTOJTHBIH 85-100% ot
NPaBUJIBHBIN OTBET, MOJHOCTBIO | MAKCHMAaJIbHOTO
S . OTIIMYHO
COOTBETCTBYIOILIHIA TPeOOBAHUSIM KOJINYECTBA
KpUTEpUS 0amioB
pe3yJIbTaT, CoAEepIKAUA HEMOJI-
HBIN TPaBUIIbHBIN OTBET (CTENEHb
MTOJTHOTHI OTBeTa — OoJiee 75%) 75-84,9% ot
WJIM OTBET, COAACpKAIIMN HE3HA- | MAaKCUMAJIBHOTO
4 XOpOoLIO
YUTEIbHBIE HETOYHOCTH, T.€. OT- KOJINYECTBA
BET, UMEIOIINN He3HAUYUTEITbHBIE 0aioB
. 3aYTEHO
OTCTYIUICHHUS OT TPEeOOBaHMIA
KpUTEPHUS
pe3yJIbTaT, CoepIKAUA HEMOJI-
HBIH paBUIIbHBIN OTBET (CTENEHb
MTOJTHOTHI OTBeTa — 110 75%) WiH 60-74,9% ot
OTBET, COJIEPKAIINK HE3HAYN- | MaKCHMAaJIBHOTO
3 YJIOBJIETBOPUTEIHHO
TeJbHbIE HETOYHOCTH, T.€. OTBET, KOJINYECTBA
UMEIOITNI He3HAUUTENbHBIE OT- 0amioB
CTYIUICHHSI OT TpeOOBaHUN KpH-
Tepust
€3yJIbTaT, COACPIKAIIUNA HEeTo-
P Y ’ pv 10 60% ot
HBI MPaBUJIBHBIN OTBET, COJIEP-
. MaKCHUMaJIbHOTO HE 3a-
2 Kalllui 3HAYUTENbHbIE HETOYHO- HEYJIOBJIETBOPUTEIHHO
KOJIMYECTBa YTEHO
CTH, OIIUOKH (CTENEHb MOJTHOTHI
o 0amioB
otBeta — MeHee 60%)




HEIPaBHILHBINA OTBET (OTBET HE
P ( 0% ot Makcu-
M0 CYUIECTBY 3aJ]aHus1) UIH OT-
MaJIbHOI'O KO-

1 CYTCTBHE OTBETA, T.€. OTBET, HE
N nndecTBa Oa-

COOTBETCTBYIOIINI MOJHOCTHIO
JIOB

TpeOOBAHUAM KPUTEPHS

Pacuer AOJIM BBIIIOJHCHHUA KPUTCPUA OT MAKCUMAJIbHO BO3MOKHOU CYMMBI 6aHHOB npo-
BoaMTCA 10 hopmyre 1:

n

Zmiki
‘zln—-100% 1)
5-) m,

=1

A

r7e N — KOJIU4YeCcTBO (POPMHUPYEMBIX KOTHUTHBHBIX JIECKPUIITOPOB;
Mj — KOJIMYECTBO OLEHOYHBIX CPEACTB I-I0 JECKPUIITOPA,;
Ki — OaysIbHBIA S5KBHBAJICHT OLICHUBAEMOTO KPUTEPHSI i-TO ICCKPHUIITOPA;

5 — MaKCUMaJIbHbII 0asl OLIECHUBAEMOTI'0 pe3yjIbTaTa 00yUEHHUSI.

3arem no tabmauie 2 (cronben 3) onpenenseTcs NPUHAICKHOCTh HalIEHHOTO 3HAYEHUS
A (B %) K J10Jie BBIIIOJTHEHUS] KPUTEPHS U COOTBETCTBYIOIIMM eMy BepOabHbIN aHaJIOr.

BepOanbHbIM aHAIOTOM Pe3yJIbTAaTOB 3a4eTa SBJSIOTCS OLICHKH «3aYT€HO / HE 3aYTEHOY,
IK3aMEHA — KOTIIMYHOY, «XOPOILIO», «YAOBIETBOPUTENBHO», «HEYIOBIETBOPUTEIBHO», KOTOPHIE
3aHOCATCS B 9K3aMEHALMOHHYIO (3aU4€THYI0) BEAOMOCTb (B TO YMCIIE AIEKTPOHHYIO) U 3aUETHYIO
KHHXKKY. B 3aUCTHYIO KHMIKKY 3aHOCATCS TOJIBKO IMOJIOKUTCIBHBIC OLICHKH. HOJIHI/ICZlHHBIfI mnpe-
M0/1aBaTelIeM 3K3EMIUISIP BEIOMOCTHU CAAETCs HE MO3/IHEE CIEIYIOIIEro HS B JIeKaHatT, a BTOPO
XpaHuTCcs Ha Kadenpe.

B ciyuae HesiBKM CcTyieHTa Ha 3K3aMeH (3a4eT) B 9K3aMEHAIIMOHHON BEJIOMOCTH JIeTIaeT-
Csl OTMETKA «HE SIBUIICS.

1.4 O0mas npoueaypa U CPOKH NPOBEACHHUS OLEHOYHBIX MEPONPHUATHI

OI.[CHI/IBaHI/Ie PE3YIbTAaTOB 06yquI/1$[ CTYACHTOB IIO JUCHUIINIMHE OCYIICCTBJIACTCA I10
periaMeHTaM TCKYIIETO KOHTPOJIA U HpOMe)I(YTOLIHOﬁ aTTeCTaluu.

Texymuii KOHTPOJIL B CEMECTpPE MPOBOIUTCS C IENbI0 00ECIIEUEHUsS] CBOCBPEMEHHOM
0o0paTHOM CBSI3H, U1 KOPPEKIIMH 00y4eHHUs, aKTUBU3AIIMA CAMOCTOSTEIbHON PabOThI CTYAEHTOB.
OOBEKTOM TEKYLIEro KOHTPOJS SIBISIOTCS KOHKPETHU3WPOBAHHBIE pPE3yJIbTaThl OO0y4YEHHS
(yueOHBIE JOCTHKEHUS ) 10 JUCIUTIINHE.



CBoif (haKTHYECKUN PEUTHHT CTYIEHT MOXKET OTCIICKHMBATh B CHUCTEME AJIEKTPOHHOTO
00y4eHus Kemeposckoro rexm (kypHain OIICHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. [Ipy  BO3HHMKHOBEHHWH  CIOPHOMN
CUTYaIlNH, OLIEHKA OKPYIJISIETCS B MOJIb3Y CTYACHTA (OKPYTJIEHUE JI0 IECATHIX ).

[TpoMexyTouHass arrecTalys MpeaHa3HaYeHa s OOBEKTUBHOTO MOATBEPXKICHUS U
OIICHUBAHMSI JOCTUTHYTBIX PE3yJIbTAaTOB OOYyUEHHUsS TOCJE 3aBEPIICHUS WU3YUCHUS IUCIIUTUITHHBI
(wu e€ yactu). Gopma NMPoOMEKYTOUHOM aTTECTAIIUU IO TUCUUILIUHE ONpeaesieTca padounum
y4e€OHBIM TIITAHOM.

HToroBas oleHKa onpeaenseTcss Ha OCHOBaHUU TaOIUIIBI 2.

Opranuzanus W [POBEJIEHUE IPOMEXKYTOUHOM aTrTecTallud  PErIaMEeHTUPYETCs
BHYTPEHHUMHU JIOKAIbHBIMU aKTaMH.

Knaccuueckasi popma ciauu codece1oBaHUA

CobecenoBanue MPOBOIUTCS B y4eOHBIX aynuTopusax akagemuu. CTYAEHT CiaydailHbIM
oOpa3zom BbIOMpaeT Owuiner. [[1s MOATOTOBKM K OTBETY CTYAEHTY OTBOAUTCA 45 MUHYT.
[IpenogaBatens MOKET 3a7aBaTh CTYACHTAM JOIOJHUTEIbHBIE BOIMPOCHI CBEpX Owuiera Mo
nporpamMme AUCITUTUTHBIL.

Bo BpeMs  MOATOTOBKH, HCIIOJIB30BAHUC  KOHCIICKTOB HeKHHﬁ, METOANYECKOU
JIATCPATYPBHI, MOOHUJIBLHBIX YCTpOﬁCTB CBA3U U JpYIruXx HCTOYHUKOB I/IHq)OpMaI_[I/II/I 3aIIpeuICHO.
CTy,Z[CHT, YJ'II/I‘ICHHLII\/'I B CIIMCBIBAHUH, YAAIACTCA U3 aYJUTOPUHU U B 3aYCTHO-3K3aMCHAITUOHHYIO
BCAOMOCTE CTAaBHUTCA «HCYIOBJIICTBOPUTCIIBEHO». B cirydac }106p0BOJ’IBHOFO OTKa3a OTBC€YAaTh Ha
BOITPOCKHI 6I/IJ'I€Ta, npenoaaBaTCyib CTAaBUT B BEAOMOCTH OLUCHKY «HCYAOBJICTBOPUTCIBHO.

CTyI[eHTLI HUMCIOT IMpPaBO JCJIaTb YCPHOBBLIC 3aIIMCHU TOJIBKO Ha YCPHOBHUKAX BbIJAHHBIX
nmpenoaaBaTCjICM.

CTyI[CHTLI, HC IIpoHIeAIHEC ITPOMEKYTOUHYIO ATTCCTAUIO 110 l"pa(l)I/IKy CCCCHUH, NOJIXKHBI
JIMKBUAUPOBATH 3a0JDKCHHOCTL B YCTAHOBJICHHOM IMOPSJIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TUIIOBBIE KOHTPOJIbHBIE 3AJJAHUSI, HEOBXOJIUMBIE 1151 OLIEHKHY 3HA-
HU, YMEHUI, HABBIKOB

2.1 Texkymmii KOHTPOJIb 3HAHUI CTYICHTOB

KoMmiekT TecToB
o muctuinae UHOCTPAHHBIN A3BIK (AHTJINCKHIT)

Tema: PoiHOUYHAA U HEPbLIHOYHAsA SJKOHOMMUKA.

Ex. 1
Bblﬁepl/ITe nmoaxoadaiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajgaraeMbix BapuaHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.
A command economy b) A free market economy
BoiOepuTe moaxoasimiee MO  CMBICAY CJI0BO M3  IpelylaraeMbIX BapHAHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.
Economics b)Economy
Bblﬁepl/lTe moaxoasdaiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajgaraeMbix BapUaHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restriction b) the importance
BriOepuTe moaxoasimiee MO  CMBICAY CJI0OBO M3 IpelsaraeMbiX BapHaHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
Bblﬁepl/lTe moaxoasiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajgaracMbix BapUaHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
Bblﬁepl/lTe moaxoasiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajaaracMbix BapUaHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.
mixed b) both

Bblﬁepl/lTe noaxoasimee mo CMBICJTY CJI0BO u3 npeajaraeMbix BapuaHTOB.

7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

H3menuTe cieaywmme (pasbl, HCHOJAb3Ysl NpHIarateJbHbie €CONOMIC miam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

N3menute caenyromme ¢passl, HCHOAB3Yys NpUJaraTelbHble €CONOMIC miam economical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

H3menuTe ciaeaywmme (paspl, HCHOJAb3Ys NpuiararejbHble €CONOMIC miam economical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

N3mennte caenyomue ¢pasbl, HCHOJAb3Ysl NpUJaraTejJbHble €CONOMIC wiam economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3mennte ciaexywonme ¢pasbl, HCHOJb3Ys NpUiIaraTejbHble €CONOMIC wiam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3mennTe cieaywmme (pasbl, HCHOJAb3Ys NpHIaraTeJbHbie €CONOMIC miam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3mennte ciaexywonmme ¢paspl, HCIOJb3Ys NpUiaraTejbHble €CONOMIC wiam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3menute cieaywmme (pasbl, HCHOAb3Ys NpHIaraTeJbHbie €CONOMIC miam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3mennte ciaeaywonme ¢pasbl, HCHOJb3Ys NpUjIaraTejbHble €CONOMIC wiam economical:
9. Geography that studies the location (pasmerienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Cnpoc u npeaJjioxeHune.

Ex.1
BceraBbTe B nIpeaJio:keHne NpuJjararejibHble H HapeuHs, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLY IO
(popMy cTeneHH CpaBHEHUS

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2), quick-
ly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceraBbTe B Ipeu1oskeHNe NPpUIaraTeJbHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYI0 (pop-
MY CTeleHU CPABHEHMS:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceraBbTe B IpeuioskeHNe NPpUIaraTeJibHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLLYI0 (pop-
MY CTeleH! CPaABHEHMS:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
stronger b) lower
BceraBbTe B IpeuIo;keHNe NPpUIIaraTeJbHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLIYI0 (pop-
MY CTeleHU CPaABHEHMS:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, stronger b) low, lower
BceraBbTe B IpeuioskeHHe NpUIaraTeJibHble H Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLIYIO (op-
MY CTeleHU CPABHEHMS:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
more important b) high

BceraBbTe B Ipei1oskeHNe MpUIaraTeJibHble H Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLIYI0
(¢popMy cTreneHu cpaBHeHMS:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, important b) clear, reliable
BceraBbTe B IpeuioskeHNe NPpUIaraTeJbHble H Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYI0 (pop-
MY CTeleHU CPABHEHMS:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B Ipeasio:keHne pUJIaraTejbHble M Hape4Yusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLLYIO
(¢popMy cTeneHu cpaBHeHHS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, high b) effectively, low

BceTaBbTe B npesio:keHne MpujaraTejbHble H HApeYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOIIY IO
(¢opMy cTeneHu cpaBHEHMSI:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
BbiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICIY CJI0BO M3 MpeIJiaraeMbIX BADHAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increased b) reduced
BoiGepuTe moaxojsiiiee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NpelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
some b) the same
Boi0epuTe moaxosiiee mo CMbICITY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbiX BADUAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantity b) impose, technology
BoiGepuTe moaxojsiiiee Mo CMbICJIY CJI0BO M3 NpeAJiaraeMbIX BADHAHTOB.
4. Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) as well as b) as well
Boi6epuTe moaxo/simee Mo CMbICIY CJI0BO M3 NpeJiaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBoboxaenue) prices leads to their... ..
decrease b) increase
Bblﬁepl/lTe moaxoasmee 1mo CMbICJIY CJIOBO U3 NpeljiaracMbIX BapUHAaHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutes b) Normal, improvements
Bblﬁepl/lTe moaxoasmee 1mo CMbICJIY CJIOBO U3 NpeljiaracMbIX BapUHAaHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.

complement b) input

Ex.3

BcraBbTe B peasioskeHus €J10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH (popme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.

Inputs b) Surplus

BceraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIECH Gopme:
2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normal b) inputs
BceraBbTe B pesiozkeHus CJI10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:
3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmxkka) suddenly... .
fell b) increased
BceraBbTe B peasioskeHus CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:
4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)
b)

BcraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIeH dopme:

5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BceraBbTe B IpeasioskeHus CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:

6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, impose b) surplus, rise

BceraBbTe B peasiozkeHus CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using... technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as

BcraBbTe B mpesioskeHUs CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH (popme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (roBsauna).
consumers b) workers

Tema: Teopusi cipoca.

Ex.1
Boi0epuTe npaBuiibHyI0 opMy NpUYaACTHS U3 MPeIIaraeMbIiX BADUAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
BobiGepuTe npaBuIIbHYI0 (pOPMY NPHYACTHS U3 MPeIJaraeMbIX BAPMAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producing b) produced

Boi0epurte npaBu/ibHY0 GopMy NPpUYACTHUS U3 MPeAIaraeMbIX BApDMAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affecting b) affected
Boi0epurte npaBu/ibHY0 GopMy NPpUYACTHUS U3 MPeAIaraeMbIX BApPMAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
Bbi0epuTe npaBuiibHyI0 (opMy NpUYACTHS U3 MPeIIaraeMbIX BADUAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
Bri0epuTe npaBuiIbHYI0 GOpMY IPHYACTHS U3 NpPeLIaraeMbIX BADUAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasing b) increased
Bbi0epuTe npaBuiibHyI0 (opMy NpUYACTHS U3 MPeIIaraeMbIX BADUAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

BblﬁeplflTe nmoaxoasfinee mo CMbICIY CJIOBO M3 NpeAJiaracMbIX BApHAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditure b) follows, budget

Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIy CJI0BO U3 NMpeAjaraeMbiX BApDUAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good i when the two goods are ... .
substitutes, complements b) normal, additional

Bbi0epuTe nmoaxojasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NpeNJIaraeMbiX BAPUAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
prefer b) assume

Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpelJiaraeMbiX BADMAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (mosenenue) of different consumers.
a) expenditure b) relationship

Bblﬁepl/ITe moaxoasdmee 1mo CMbICJIY CJIOBO U3 NpeAjaracMbiX BaApUAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, vary b) depending,maximize

Bri0epuTe moaxoasiiee 1o CMbICIY CJIOBO U3 NpeliiaraeMbIX BADMAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) follow b) obtain

Bblﬁepl/lTe moaxoasmee mo CMbICIY CJIOBO U3 NpeAJIaracMbIX BApDUAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) per b) within

BblﬁepI/ITe moaxoasdAuiee 1mo CMbICTY CJIOBO U3 IIpEAJIaracMbIX BapUuaHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
BblﬁepnTe moaxoasdAuiee 1mo CMbICJIY CJI0BO U3 IpEJIaracMbIX BapUaHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
the budget constraint b) the number

Bblﬁepl/lTe moaxoasmee 1mo CMbICJIY CJI0OBO U3 NpeljiaracMbIX BapUaHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopusi npeaJioxkeHus.

Ex.1
Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BApDUAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (yposxaii) than from a good harvest.
own b) earn C) run
BblﬁeplflTe nmoaxoasiiee mo CMbICTY CJIOBO M3 NMpeAJiaracMbIX BApHAHTOB.

2. Arise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
corresponding b) total c) alternative

BblﬁeplflTe nmoaxoasiiee mo CMbICTY CJI0BO M3 NIpeAJiaracMbIX BAPpHAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere c) in particular
BblﬁeplflTe nmoaxoasinee mo CMbICIY CJIOBO M3 NpeaJiaracMbIX BApHAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
Bbi10epuTe moaxoasimiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpelJiaraeMbiX BADMAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
corresponding b) own c) total
Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAjaraeMbiX BApDUAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
revenues, costs b) output, profits ¢) amounts, commodities

Ex. 2
IlepeBeauTe pycckue ¢JIOBa B CJeAYIONIHUX MPeII0KEHUAX.
1. Last year there was an increase in the (konuuecmea) of gas produced.

amount b) number of C) quantity

2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.

amount b) number C) quantity

3. Almost the same (koauuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.
amount b) number of C) quantity

4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.

amount b) number of C) quantity

5. When there is shortage, sellers can charge (na3nagars) the maximum (cymmy) for their goods.
amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koruuecmeso) of the commodity to this customer every week.

amount b) number of C) quantity

7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
amount b) number of C) quantity

8. (Hucno) of their customers has increased this month.
amount b) number of C) quantity

9. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmsax).
amount b) number of C) quantity

10. This big store has (ps0) suppliers.
amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
amount b) number of C) quantity

12. There is a shortage of the (xoruuecmea) demanded of the goods.
amount b) number of c) quantity

13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
amount b) number C) quantity

KpnTeme OCHUBAHUA: TECTBI CYUTAIOTCA YCIICINHO CAAHHBIMU, €CJIIN CTYACHT Ha6pan 70% n
0oJiee OT MaKCHMaJIbHO BO3MOXKHOT'O KOJIMYECTBa 0alJIOB.

KomMniekT KOHTPOJIBLHBIX padoT
no pucuuniarnae UHoCTpaHHbBIA A3bIK (AHTJIMICKHIT)

Kontponbnas padota Ne 1
Bapuanr 1



3amanue 1. Onpenenute BpeMsl M 3aJ0l CKa3yeMOTro, MEPEBEAUTE MPEIJIOKEHHUSI Ha PYCCKUI
A3BIK.

1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.

2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

. The passengers knew that the train would be late.

. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

. The train will already have left by the time we arrive at the station.

. The telegram wasn't sent by my uncle.

. This film is much spoken about.

. The fax is being translated now.

. The company has made a decision to start producing new machines.

O© 00 ~NO Ol W

3ananue 2. YKaxuTe, B KakUX MNPEUIOKEHUSIX MpU MEepeBOjie Ha PYCCKUM s3bIk mpuyactue |l
CJICAYCT IOMCCTUTD MNEPC/ CYIICCTBUTCIIbHBIM, IICPEBCANUTC 3THU ITPCAIIOKCHUA.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War I11.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanue 3. YkaxuTe, NpU IEPEBOJIE KAKUX MPENJIOKEHUN mepes HHOUHUTUBOM HYKHO
y1'IOTpe6I/ITL COIO3 «‘ITO6I>I», HINCPEBCANTE OTU IMPCAIIOKCHUA.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3aI[aHI/Ie 4. YKa)KI/ITe, B KaKUX IMPEAJIOKCHUAX IPU IICPEBOAC HA pyCCKI/Iﬁ A3BIK HYKHO YIIOTpE-
OUTH COI03 «UTOOBI (JJIs1 TOrO YTOOBI)», IEPEBEIUTE ITU MPEIIOKEHHUS.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. It is necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a
good by advertising.

4. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3ananue 5. YKaxuTe, B KaKUX MPEAJIOKEHUAX HYKHO YIIOTPEOUTH CI0BO «KOTOPBIH)» MPH Mepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPEBCANUTC 3THU MIPCAIIOKCHU.

. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.
4
5

[EN

. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.
. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

3amanne 6. O0ObeTUHHUTE BCE MPEIOKEHUS B IBE TPYIIIIHI:



1) ¢ KOHCTPYKIIMEN «CIIOKHOE TOMOJIHEHHE» U 2) ¢ KOHCTPYKLHUEH «CIO0XKHOE IMOJJIEKAIIEE).
[lepeBeauTe UX Ha PYCCKUM S3BIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3az[aHHe 7. 3aMeHHTE PYCCKHCE CJIOBA B CKOOKaxX UX aHTVIMACKUMH DKBUBAJICHTAMHU.

1. There was a dramatic (yseruuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowt) on different goods (sasucum om) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmesax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6wema npouszsoocmsa) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxyuio) and how much (0oxooa) will be (zapabomano) by selling it.

KonTponbnas padorta Ne 1
Bapuanr 2
3ananue 1. Onpenenure Bpems U 3aJI0T CKa3yeMOTo0, IEpEBEANTE MPEIOKEHUS Ha PYyCCKUM
A3BIK.
1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. lvanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3aganue 2. YKaxure, B KaKuX NPEJIOKEHHUSIX MPH MEepeBoJie Ha pyCcCKuil si3blk mpuyactue |l
CICOYCT MOMCCTUTD MEPEC CYIICCTBUTCIIBHBIM, IICPEBCANTE OTU MMPEATTOKCHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War 1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanue 3. YkaxuTe, NMpH TEpEeBOJE KAKUX IMPEUIOKEHUH mepes] WHOUHUTUBOM HYKHO
YHOOTPEOUTH COI03 «UITOOBI», IEPEBEINUTE ATH MPEITIOKCHHS.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.



4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.
5. The commodity is too expensive to be m large demand.

3ananue 4. YKaxuTe, B KAKUX IPEUIOKEHUSIX IIPU IEPEBOJE HA PYCCKUH S3BIK HY)KHO YIOTpe-
OUTB COI03 «UTOOBI (JIs1 TOTO YTOOBI)», IEPEBEIUTE ATH MPEITIOKCHHS.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. 1t is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3a,I[aHI/I€ 5. YKa)KI/ITe, B KaKUX IMPEAJIOKCHUAX HYKHO y1'IOTp66I/ITB CJIOBO ((KOTOpBIﬁ)) IIpH 1cpe-
BOJC UX HaA pyCCKI/Iﬁ A3BIK, HCPEBCANUTC 3TH NPCAJIOKCHHA.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3ananue 6. O0beUHUTE BCE MPEJIOKEHUS B IBE TPYIIIIBL:

1) ¢ KOHCTPYKIMENH «CIIOKHOE JOMOJIHEHHE» U 2) C KOHCTPYKIIMEH «CII0KHOE IMOJJIeXkKAIEee».
IlepeBenure UX Ha pPyCCKUU S3BIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3aI[aHI/Ie 7. 3ameHuTe PYCCKHE CJiIOBa B CKOOKaxX MX aHTVIMHCKUMH DKBUBAJIECHTAMHU.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other
good if a (nocmosinnwiir) level of (noresnocmu) is (0onxcen noddeporcusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensromes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cuuszuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(veeruuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. The concepts (nousitusi) of (npedenvuvix uzdepacex) and (npedenvrozo

0oxooa) are of great (nozwv3a) for economic analysis, supply analysis, (s ocobennocmu).
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3AJIAHUE N1. BBIBEPUTE HYXKHVYIO ®OPMY TI'JIATOJIA.
1. Teatp Obu1 mocTpoeH B 1970 romy.

1) were built

2) had built

3) was built

2. OHa HaxoauTCA 371€Ch YK€ TpH Haca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Celyac g roTOBJIIOCH K K3aMEHY MO aHTJIMMCKOMY S3BIKY.
1) am revising

2) revise

3) will revise

4. OH niepeBeieT 3TOT TEKCT K MOHEACIbHUKY.
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cKka3aj, 4TO MOWUIET Ha BBICTaBKY.

1) would go

2) will go

3) went

6. 5 BUnen ero JBa JHA Ha3al.

1) have seen

2) had seen

3) saw

7. 51 ynopHo 3aHUMAJICs Mepe TeM KakK MOCTYMUTh B UHCTUTYT.
1) have studied

2) had studied

3) studied

8. Buepa c Tpex 0 cemu oHa paboTana B cany.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OceHbo 4acTO UJIET T0KIb.

1) rains

2) is raining

3) rain

10. A nukoraa e 6611 B Kuese.

1) hadn't been

2) haven't been

3) wasn't

11. MbI HEe moeieM B AEPEBHIO HA CIIEIYIOIIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJJAHUE N2.OIMPEAEJINTE BPEMS. IIEPEBEJIUTE ITPE/IJIOKEHUW A.
1. OH yacTo NUIIET MUCbMa CBOEH cecTpe.

2. OH nucasl MUCbMO, KOT'/1a 51 BOLIEN B KOMHATY.

3. 3aBTpa K CEMM yacaM s HallMIy 3TO MUCbMO CECTPE.

4. S nmucan muchbMa CeCTpe KKyl HEAEIIO.

5. OH ceituac numeT mucbMo cectpe. (He 6ecmokoii ero)



6. 51 HanuIIy TMCHMO CECTPE 3aBTpa.
7. 51 HUKOTIa He MHcajl TaKyue MUChMa.
8. On Oyner mucath MUCHhMa, KOTa s IPUAY.
9. qupa K CEMH YacaM A Halurcall MIHUCbMO CECTPE.
10. OH cka3ai, 4TO HAMMILIET 3aBTpa MUCHMO CBOEH cecTpe.
3AJIAHUE N3.OITPEJAEJIMTE BPEMSI. ITEPEBEAWUTE ITPEJIOXKEHU S.
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.
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3AJJAHUE N1. BBIBEPUTE HYKHYIO ®OPMY I'JIAT'OJIA (oTBeTh! nuiieM nudpamu)
1. MBI cjaem SK3aMeHBbI JiBa pasa B ro/l.
1) take 2) are taking 3) have taken
2. 51 OKOHYMII IIKOJTY JIBa TOJIa HA3a.
1) left 2) have left 3) had left
3. Ilepen Tem Kak MOCTYNHUTh B YHUBEPCUTET, s paboTall Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. OHa nymana, 4To OH BCTPETUT €€
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mpouuiom roay B 3T0 BpeMs 5 cAaBaJl BCTYIUTEIbHbIE YK3aMEHBI.
1) took 2) was taking 3) had taken
6. 51 yxe Hamucall KypcoByo padoTy.
1) wrote 2) was writing 3) have written
7. 910 cTUXOTBOpEHUE ObLIO HanucaHo IIymKuHbIM.
1) wrote 2) had written 3) was written
8. B KoHIIe KaXX]10T0 ceMecTpa OHU OyAyT cllaBaTh HECKOJIBKO SK3aMEHOB U 3a4ETOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. OH HanumeT gokian kK 1 gexadps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceituac s numry TecT 10 TpaMMATHKE aHTJIMACKOTO SI3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. Hakonerr mo4Tagb0H IPUHEC MTHUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AJIAHUE N2. ITIEPEBEJAWUTE TTPEJJJIOXXEHUSA to learn (learnt)
1. 51 yunn aHrnmiickue cioBa BUEpA.
2. 51 yay anrauiickuit s3pik. (He memmait mue)
3. S Beryuni cnoBa. (IIpoBeps MeHs)
4. 5 yuy aHTTIMICKHM S3bIK KaXKJIbIN J€HbB.
5. 51 6yny y4uTh aHTTTUHCKUHN S3BIK KaXKIBIH JICHb.
6. Sl y4ns1 aHTTTMACKUMN SI3BIK BUEPA B CEMb YacOB BeUepa.
7. Buepa k ceMu yacaM Beuepa s YK€ BBIyddJl BCE CIIOBaA.



8. 5l Oyny yuuTh aHTTIMICKUH S3BIK 3aBTPa B CEMb YacOB Beuepa.
9. 3aBTpa K ceMHU yacam Beuepa 5 yKe Bblydy BCE CIIOBA.
10. On cka3ai, 4To OyAeT yYUTh aHTIHICKHIA S3bIK 3aBTPA.
3AJAHME 3. OIIPEJAEJIMTE BPEMA. IIEPEBEJIUTE IT1PEIJIOXKEHU .
1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. lvanov was
there last year.
7) I'll write this book in a year if I have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

TeMbl KOHTPOJIBHBIX padoT
KoHTtposbHble paOoThI BHINOIHIAIOTCS CTYASHTaMH, 00y4JaroIluMUCs 110 3a04HOH Gopme B 1 u 2
cemecTpax. TemaTHka KOHTPOJIBHBIX pabOT OTpaXkaeT COAEPIKaHUE Pa3AeIoB JUCIUTUIAHBL
Kaxnas KoHTposIbHAsl paboTa COCTOUT U3 IPaMMaTUYECKUX 3a/1aHuil U TeKCTa Ha nepeBoj (00-
1iei TEMaTUKU U 0 CHELUAILHOCTH).

Kpurepum ouenku:

- OIIEHKAa «OTJUYHO» CTaBUTCS CTYAECHTY, MPOSBUBIIEMY IJIyOOKHE U BCECTOPOH-
HUE 3HaHMS NMPOrpaMMHOI0 MaTepuaja U TBOPUYECKHE CIIOCOOHOCTH B MOHMMAaHUH, U3JI0Ke-
HHUM U NIPAKTUYECKOM HCIIOJIB30BAHNH MaTepHaia;

- OLIEHKa «XOpOIIO» CTABUTCSA CTYIAEHTY, NPOSBUBIIEMY IIOJHOE 3HAaHUE MaTepHa-
Ja, MOKa3aBIIeMy CTAOMJIbHBIA XapaKTep 3HAHUN U YMEHHUM M CIOCOOHOMY K UX CaMOCTOSI-
TEJIbHOMY MPUMEHEHUIO U MOIMOJIHEHHUIO B X0J1€ MOCIEAYIOIEro o0y4eHus: U MPakTUIeCKOH
JESITEIbHOCTH;

- OIIEHKa «YJOBJIETBOPUTEIBHO» CTABUTCS CTYACHTY, MPOSIBUBIIEMY 3HAHUS B 00b-
éMe, He00X0AMMOM JUJIsl TTOCIEAYIONEr0 OOYUYEHHUs U MPECTOAIEH NPaKTUYECKON AesiTeb-
HOCTH, TOIYCTUBIIEMY HETOYHOCTH IpPH OTBETE Ha 3K3aMeHe, HO 00JiaaroleMy Heo0Xou-
MBIMH 3HAHUSMHU U YMEHUSIMU U1l UX YCTPAHEHHUS IPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI IK3aMe-
HATopAa;

- OIIEHKa «HEYJOBJIETBOPUTEIBbHO» CTABUTCS CTYIAEHTY, IOKa3aBIIEMYy CyIIe-
CTBEHHBIE NMPOOEIIbl B 3HAHUKW OCHOBHOT'O MPOTPAMMHOI'0 MaTepHala, JOMYyCTUBIIEMY MPUH-
HUNHAIbHbIE OMIMOKM NPU MPUMEHEHUU TEOPETHUYECKHX 3HAHUN, KOTOpPbIE HE MO3BOJISIOT
€My MPOJOKUTh 00yUYeHHE WU MPUCTYHNUTh K MPAKTHUUECKOW JesATeIbHOCTH 0€3 JIOMOJIHU-
TEJIbHOW MOATOTOBKY 110 TaHHOW JTUCUHUIUIMHE.

KoMmnieKkT TekcTOB AJIsl KOHTPOJIA TEXHUKH YTCHHUSA U IIEPEBOAA

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. It is a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles,
clothes, even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people
will pay for it.



Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.

WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. Howev-
er, she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask
for a loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank
in the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their ac-
counts up to a limit of $100,000 per person.

Kpurepun oneHkn nepeBoja Tekcra:

- OILIEHKA «OTJIMYHO» — NEPEBOJI BBHIIOJIHEH C 33/1aHHON aJIeKBaTHOCTBIO; YIOBJIETBOPSIET O0ILIe-
IPUHITHIM HOpPMaM JINTEPATYPHOT'O S3bIKa, HE UMEET CUHTAKCUUECKUX KOHCTPYKIUI SI3bIKa OpU-
IMHaJa U HECBOMCTBEHHBIX PYCCKOMY S3BIKY BbIpaxkeHUI u o6opoToB. IlepeBoa He TpebyeT pe-
JNAKTUPOBaHUA, JomyckaoTcs 1-2 opdorpaduueckue, JIEKCHUYECKHE WIM TpaMMaTHYecKue
OIINOKH,

- OLIEHKa «XOpOIIO» — MEPEBOJI BHINOJIHEH C 33JaHHON aJeKBaTHOCTbHIO; YIOBIIETBOPSAET 0O1Ie-
INPUHATBIM HOpPMaM JIMTEPATypHOTO S3bIKa, HO MMEET HEAOCTATKU B CTUJIE M3JI0KEHUs; TpeOyeT
CTWJINCTUYECKOW MPAaBKU U YCTPAHEHHsS] HEAOCTaTKOB, JOIyckKaeTcss 10 6 opdorpaduueckux,
JIEKCUYECKUX WJIM TPaMMaTHYECKUX OIINOOK;

- OLIEHKA «YJOBJIETBOPUTEIBHO» — TEKCT BHIIIOJHEHHOTO MEPEBOJIa UMEET MPOIMYCKH, HE3HAYU-
TEJIbHBIE CMBICIIOBBIE UCKa)KEHUS, UMEET HEJJOCTATKU B CTHJIE U3JIOKEHUS, HO MEPEAAET OCHOB-
HOE COJIep’)KaHuEe OpHUIMHaNa, MepeBoja TpeOyeT BOCIOIHEHMsS BCEX IMPOIYCKOB OpUTHHAaa,
YCTPAHEHUS CMBICIIOBBIX UCKa)KEHU, CTUIIMCTUUECKON MpaBKu, A0 9 opdorpaduueckux, JeKCH-
YECKUX WJIM TPaMMaTUYECKUX OIIHOO0K;

- OLIEHKA «HEY/IOBJIETBOPUTEIBLHO» — IIEPEBOJ HE 00ECIICUNBACT 3aAHHOM a/IeKBATHOCTH; TEKCT
BBITTOJIHEHHOT'O TE€PEeBO/Ia HE COOTBETCTBYET OOLICTIPUHATHIM HOpMaM JUTEPATypHOTO S3bIKa,
UMEET MPOIYCKHU, TPyOble CMBICIOBbIE MCKAXKEHUS, MepeBOJl TpeOyeT BOCIIOJIHEHHUSI BCEX Mpo-
yCKOB OpPUIMHAJA U CTUIMCTUYECKOH mpaBku, 6osiee 10 opdorpadudeckux, JIeKCHUECKUX WU
rpaMMaTHYECKUX OMIMOOK.

2.2 IIpome:KyTOYHAS aTTeCTANMS
Bomnpocsl k 3auery

1.ITucbMeHHBIN IEPEBOJ] CO CIIOBAPEM C MHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA PYCCKUU SI3BIK TEKCTA
o creruanbHOCTH 00beMoM 1000 meu. 3HAKOB.

2. Urenue 0Oe3 cioBaps W OTBETHI HAa BOMPOCHI MIIM TEPeCcKa3 Ha PYCCKOM WJIH WHO-
CTPaHHOM SI3bIKE TEKCTa O0IICHAYYHOTO XapakTepa oo0bemom 800 1ed. 3HaKOB.



3 METOJUYECKHUE MATEPHAJIbI, OIPEJEJISIIOIIUE MPOLEAYPbHI OLIEHU-
BAHWSI 3BHAHUH, YMEHU, HABBIKOB

OrneHka 3HAaHUN O JAUCLUILIMHE MPOBOAUTCS C LENBI0 ONPEICNCHHUs] YPOBHS OCBOCHHS
IpeMETa, BKIIIOYAET:

- KOHTPOJIbHBIE PaOOTHI;

- IPaKTUYECKHE PabOTHI.

OreHka KayecTBa MOJATOTOBKM HAa OCHOBAaHWHU BBIIIOJHEHHBIX 3aJlaHUI BEAETCS Mperoa-
BaTelsIM (C 00CYKIEHUEM pE3yJIbTaTOB), OAIbl HAUUCIAIOTCSA B 3aBUCUMOCTH OT COOTBETCTBUS
KpUTEPHsIM TaOauib! 1.

OrneHka kayecTBa MOJATOTOBKU IO PE3yJbTaTaM CaMOCTOATENBbHOM padoThI CTyJEHTa Be-
JEeTCSL:

1) npenoaaBareneM — oLleHKa TIIyOMHBI IPOPAOOTKU MaTepHala, palloOHaIbHOCTb U CO-
JepKaTenbHas EMKOCTh MPECTABICHHBIX HHTEIUIEKTYAIbHBIX MPOYKTOB, HATHYNE KPEATHBHBIX
3JIEMEHTOB, MMOATBEPKIAIOIIUX CAMOCTOATENILHOCTh CYKJICHHUH 10 TEME;

2) rpynnoi — B Xxo/1e 00CYKJeHUsI IPEACTaBIEHHBIX MaTepUAIOB;

3) CTyZIEHTOM JINYHO — IIyTEM CaMOaHaJIN3a JOCTUTHYTOTO YPOBHS IOHUMAaHHSI TEMBI.

[To nucuuIuIMHE PeTyCMOTPEHBI (POPMBI KOHTPOJISI KAYeCTBA TIOJTOTOBKH:

- TeKYIIMHA (OCYIIECTBIEHNE KOHTPOJIS 3a BCEMU BUJIaMH ayJJUTOPHOM U BHEAyJUTOPHOM
NEeSITEIbHOCTH CTYACHTA C IENbI0 MOJYYeHUs NMEPBUYHON MH(POpPMAIMH O XOAE YCBOCHHS OT-
JIeNIbHBIX 3JIEMEHTOB COJICPKAHUS AUCLHUIUINHBI);

- IPOMEXYTOYHBIN (OLEHUBAETCSI YPOBEHb M KaU€CTBO MOJTOTOBKH 10 KOHKPETHBIM pa3-
JiefiaM TUCLMITIIMHBI).

Pe3ynbTaThl TEKYIIEro W MPOMEXYTOYHOTO KOHTPOJIS Ka4eCTBA BHITIOJHEHUS CTYJEHTOM
3alJIaHUPOBAHHBIX BHUJIOB JESATEIBHOCTH 10 YCBOCHUIO YUEOHOM NUCIMITIIMHBI SBJISIOTCS MOKa-
3areieM TOro, KaK CTYAEHT padoTal B TeYeHHE cemecTpa. VITOrOBBI KOHTPOJIb MPOBOAMTCS B
(dopme MPOMEKYTOUHOM aTTecTallK CTyJeHTa — HK3aMeHa (3a4eTa).

Texymmii KOHTPOJIb YCIIEBAEMOCTH IPEAYCMAaTPUBAET OIIEHWBAHUE XO0Ja OCBOCHUS JIHC-
LUIUTUHBI, TIPOMEXKYTOUYHAS aTTeCTalMsl 00YJaroLIMXCsl — OLIEHUBAaHUE Pe3yIbTaTOB 00Y4YEHUS 110
JTUCIUTIIINHE, B TOM IMOCPEACTBOM HCTIBITaHUs B (hOpMe dK3aMeHa (3auera).

Jlisi OLIEHKM KayecTBa MOATOTOBKU CTYJEHTA IO JAWUCLUIUIMHE B LEJIOM COCTABISAETCS
PEUTHHT — WHTETpaJbHAsl OLIEHKA PE3yJbTaTOB BCEX BHIIOB JESITEIHHOCTH CTYICHTA, OCYIIECTB-
JsieMbIX B mporecce ee uzydeHus. [locneanss npenacrasisercsd B OaJUIbBHOM HCUUCICHHM CO-
[J1acHO Tabnuue 2.

3ammra NpakTUYecKol paboThl MPOU3BOIUTCS CTYACHTOM B J€Hb €€ BBIIOJIHEHHUS B CO-
OTBETCTBHH C Y4eOHBIM pacrnucaHueM. [IpermomaBartens mpoBepseT MPaBUIBHOCTh BBITOTHEHHS
IPaKTUYECKOM paboThl CTYIEHTOM M CAEJIaHHBIX BBIBOJOB, KOHTPOJUPYET 3HAHUE CTYIEHTOM
NPOIIEHHOTO MaTepHaia ¢ TIOMOIIbI0 COOECeTOBAaHUS HITH TECTHPOBAHUSI.

KonrtponbHast pabota sBIsieTcs 4acThi0 0053aTENbHON caMOCTOATENbHOI paboThl U BbI-
TIOJTHSIETCS. B YCTaHOBJIGHHBIE CpOKHU. [IpemomaBarens mpoBepsieT MPaBUIBHOCTH BBITIOJHEHUS
KOHTPOJIbHOM Pa0OTHl CTYIEHTOM U CAETaHHBIX BBIBOJIOB, KOHTPOJIUPYET 3HAHHE CTYJIECHTOM
NPOIIEHHOTO MaTepHaia ¢ TIOMOIIbI0 COOECETOBAHUS HITH TECTHPOBAHUSI.

ITpopaboTka y4eOHOW JIUTEpaTyphl OCYLIECTBISETCS CTyJIEHTaMU B TEUCHHE BCETO ce-
MecTpa, Iociie U3ydeHHUs] HOBOH TeMbl. K ak3aMeHy JO0IMyCcKarTCs CTYISHTHI, BBITOJHUBIINE BCE
BUJIBI TEKYIIEH aTTeCTallMy — MPAKTUUECKUE 3aHATHS, KOHTPOJIbHbBIE paboThl, 3a/laHUe [ CaMo-
CTOATEIbHOU PaboTHlI.



